



Община Асеновград подготвя проект за подобряване на инфраструктурата около паметника на културата „Асенова крепост“

понеделник, 26 януари 2009

Община Асеновград подготвя проект за подобряване инфраструктурата около паметника на културата „Асенова крепост“. Това включва реконструкция на пътя до крепостта, разширяване на вече съществуващия паркинг и изграждане на голям информационен център. Това съобщи заместник-кметът на общината Силвия Хубенова. Подстъпите към църквата и самата крепост ще останат в автентичен вид, като на по-опасните места се обмисля да се монтират парапети, но така, че да не променят сега съществуващата инфраструктура. В самата крипта на църквата се планира да се оформи зала, която ще се използва като информационно-културен център за мероприятия свързани с културата и религията и презентации на самия културен паметник. Идеята предвижда и изпълнението на мултимедиен проект за художественото осветяване на крепостта и църквата. Целият проект, който е на приблизителна стойност около 6 милиона лева, ще бъде депозиран за одобрение и финансиране по Оперативна програма „Регионално развитие“. Проектът в архитектурната си част е готов, предстои да бъде изпратен за съгласуване в НИПК, до месец е готов и работния проект за художественото осветление, добави Хубенова. До 9 февруари 2009 г. община Асеновград ще бъде готова и с проект, свързан с „Асенова крепост“ – за укрепване на свлачищна зона, която се намира под самата крепост, каза кметът на общината Христо Грудев. По думите му укрепването на тази зона е наложителна, защото в противен случай има вероятност самата крепост да се пропука. Грудев съобщи още, че има идея от директора на Националния исторически музей /НИМ/ проф. Божидар Димитров Асеновград да кандидатства с проект за възстановяване на крепостните стени в автентичния им вид. Асенова крепост е паметник на културата от национално значение и е собственост на Национален институт за паметници на културата /НИПК/ към Министерството на културата. За да реализира проектите си община Асеновград, с решение на Общинския съвет, ще поиска от НИПК и МК разрешение за управление на паметника на културата, което може да стане само с решение на Министерски съвет. Средновековната Асенова крепост се намира на 3 км. южно от Асеновград и разположена на скалист връх над левия бряг на река Асеница. През Средновековието Асеновата крепост претърпява няколко строителни периода, като най-значителен е този от XIII в., дело на цар Иван Асен II. Най-голямата забележителност на крепостта, останала до наши дни е църквата "Св. Богородица Петричка" /XIII в./. Тя е двуетажна, кръстокуполна, еднокорабна, с широк притвор, над който се издига голяма четвъртита кула. Архитектурното изящество, декоративната пластична украса на южната фасада, както и уникалните стенописи /XIV в./, запазени отчасти в наоса, причисляват храма към най-добрите образци на средновековното българско църковно строителство по нашите земи.